

徐汇法院发出首份《监护人证明书》

破解“孤老”监护隐私保护难题

□ 记者 季张颖
通讯员 张硕洋 常诗梦

本报讯 公职监护如何落到实处？在办理涉被监护人相关事务时，又该如何保护隐私，提升办事效率？近日，徐汇区人民法院在华泾镇综治中心巡回审判点开庭审理了一起宣告自然人限制民事行为能力并指定监护人案，同时发出该院首份《监护人证明书》，落实公职监护机制，破解“孤老”监护隐私保护难题。

“法官，谁能做这位孤老的监护人啊？”今年8月的一天，华泾镇大桥居委会工作人

员走进综治中心，拉住了驻点“甘棠树下”社区法官，讲述起蔡老伯的故事。

原来，97岁高龄的蔡老伯未婚无子女，父母均已去世。他独自在养老院居住二十余年，无适格近亲属可以担任其监护人，账户资金无人监管、养老院费用无人负责支付。

当时，徐汇区法院正与区社会工作部、区公证处等筹备建立徐汇区特殊群体公职监护联动工作机制，探索汇聚司法、行政、公证、社会服务等相关部门力量，共同推进特殊群体人身安全与财产权益保护。

得知居委会的需求后，

“甘棠树下”社区法官工作室副主任王建芬第一时间与他们取得联系，告知居委会担任孤老监护人的法律依据和现实可行性。经几轮沟通，蔡老伯所属居委会同意担任其监护人，负责管理账户开支及养老院等费用，蔡老伯本人也同意。

案件开庭前，华泾镇综治中心通过徐汇区法院开辟的“宣告指定程序绿色通道”，将蔡老伯的行为能力鉴定程序前置，由人民调解委员会进行材料审核、申请鉴定，法院靠前指导，蔡老伯经鉴定为限制民事行为能力人。

庭审中，徐汇区法院当庭

宣告蔡老伯为限制民事行为能力人，并指定其居住地居民委员会担任其监护人。庭后，王建芬向居委发出《监护人证明书》。

“公职监护人办理涉被监护人相关事务时，可能会有多人经手，拿着判决书到处跑，更容易暴露当事人亲属关系、病史资料等隐私，也不方便保存。《监护人证明书》只载明必要信息且采用铜版纸材质，有利于保护被监护人隐私、快速验证监护人身份、提升办事效率。”徐汇区法院立案庭（诉讼服务中心、诉调对接中心）副庭长张冬梅表示。

据了解，《监护人证明书》载明监护人、被监护人身份信息，判决生效日期、宣告和判决具体内容，以及监护人具体职责和不履行职责的法律后果，以简洁、规范的形式，明确公示特定主体之间监护关系已依法确立，标志着徐汇区法院公职监护联动工作机制首次落到实处。

记者获悉，今年以来，徐汇区法院依托“甘棠树下”社区法官工作室，在辖区13个街镇综治中心实现巡回审判全覆盖。同时，与区运中心合作，通过数据碰撞比对，识别多发频发纠纷类型，达到“审理一案，治理一片”的效果。

推进“江海陆空铁”一体化治理

上海铁检院发布保障上海国际航运中心建设工作方案

□ 记者 王葳然

本报讯 近日，上海铁路运输检察院制定并发布《上海铁路运输检察院关于发挥集中管辖职能依法服务保障上海国际航运中心建设工作方案》。记者了解到，《工作方案》从三个方面明确了29项具体任务，指出将通过配合建立四个涉航运检察工作站，推进“江海陆空铁”一体化治理。

记者获悉，上海铁检院将服务上海东方枢纽国际商务合作区建设，制定服务保障专门措施，与法院、公安机关、商

务合作区管理部门等会签合作备忘录，通过建立涉外检察工作机构、设立涉外检察服务工作站等举措，为商务合作区规范有序运行提供法治支撑。

同时，将配合国际货运检察服务工作站、航运总部经济检察服务工作站、海洋装备检察服务工作站、航空经济检察服务工作站等四个涉航运检察服务工作站建设，推进“江海陆空铁”一体化治理，针对铁路、公路、水路、航空等多式联运中出现的货物运输合同纠纷、危险作业等问题，联合相关部门共谋对策、依法履职，

推动综合交通一体化治理。

《工作方案》还指出，在刑事方面，上海铁检院将重点打击交通枢纽、船舶、航空器内、港口、长江水运等领域危害交通秩序、生产安全等刑事犯罪；民事方面将强化对涉航空、水路等货物运输合同纠纷、货运代理合同纠纷民商事裁判、执行案件的监督等；在行政检察方面，将加强涉航运领域犯罪案件行刑反向衔接工作等；公益诉讼检察方面，重点加强对残疾人无障碍设施、军人候车区等特殊人群出行保障设施建设情况的监督等。

支持起诉！检察蓝送上冬日暖“薪”礼

□ 记者 陈颖婷

本报讯 正值“治理欠薪冬季行动”深入推进之际，日前，浦东新区人民检察院依托与区人社局的协作机制，化解一起欠薪案，帮助26名劳动者拿到调解协议，为他们送上

了一份冬日暖“薪”礼。

11月，浦东新区检察院收到区劳动人事争议仲裁委员会移送的一条案件线索，4名在某餐饮公司工作的劳动者因被拖欠工资，提出劳动争议仲裁申请，要求餐饮公司支付欠薪。但因他们申请时已超过法

定退休年龄，与用人单位不再是劳动关系，而是劳务关系，不符合劳动仲裁受理的条件，可直接向法院提起民事诉讼。

后经检察院支持起诉，双方在法院组织下达成分期支付欠薪的调解协议，法院依法出具民事裁定书确认协议效力。

公安“蓝鲸”驻点上海化工园区

10项服务包为企业全程护航

□ 记者 陈颖婷

本报讯 未来，上海化工园区的企业办事将变得更方便。昨天，“蓝鲸”护企工作点在上海化工园区正式挂牌成立，园区内111家企业足不出园，就能享受政策咨询、安全规划、风

险预警等10项公安服务。

上海化学工业区现有国内外知名企业111家，年均企业总营收超1200亿元，连续3年被评定为全国卓越化工园区。化工区“蓝鲸”护企工作点旨在立足“主动警务、预防警务”理念，纵深推进公安机关服务化

工企业经济高质量发展，加强企业合法权益维护和全周期安全指导，为企业提供全方位、零距离的“管家式”服务。

目前，工作点贯穿企业筹建、建设、经营全周期，推出政策咨询、安全规划、风险评估、预警推送等10项公安服务包。

房东占用一间房 房客索补偿

房屋租赁引发矛盾“三所联动”巧化解

□ 记者 沈媛 通讯员 马歆皓

本报讯 近日，在金山区一居委会内，李女士向金山公安分局蒙山路派出所社区民警周金官、石化街道司法所调解员及居委会调解员送上锦旗，感谢“三所联动”帮其化解持续近一个月的租房纠纷。

今年2月，李女士租下徐先生一套两居室的房子，租约3年，近期徐先生因个人原因要收回该房屋，但在李女士租住期间，房屋的一间长期被徐先生的物品占用，李女士要求徐先生补偿，但徐先生不认可。双方矛盾逐渐升级，李女士于是求助社区民警。

了解情况后，社区民警周

金官主动与徐先生取得联系，实地查看房间情况，同时启动“三所联动”矛盾纠纷多元化解机制，会同石化街道司法所调解员和居委会调解员组成调解团队及时介入。

调解初期，徐先生答应给予一定赔偿，但未达李女士心理预期，调解一度陷入停滞。调解团队果断改变方法，由民警借助以往案例，向双方说明纠纷升级可能带来的现实影响；调解员从法律角度明晰双方的权利义务，分析僵局对徐先生的不利影响；居委会侧重情理沟通，倡导相互包容。

经调解，徐先生答应增加补偿金，双方最终协商一致，并签订调解协议书，纠纷成功化解。



“火焰蓝”进校园

□ 通讯员 黄海华

演
练

本报讯 近日，崇明消防深入辖区学校，为400余名学子开展了一场集“理论讲解、实战演练、器材实操”于一体的冬季消防安全宣传活动，为全校师生送上了

一堂生动实用的“消防安全必修课”。